Miles and the state of the second state of the second

strain ews 温暖都市報



# 培育壮大战略性新兴产业

福建省创新战略研究计划联合项目启动,全面做强做优支柱产业,推动产学研深度融合

N据福建日报

日前,省科学技术厅、 省科学技术协会决定组织 实施2023年福建省创新战 略研究计划联合项目,组 织动员广大科技工作者围 绕我省经济社会发展重大 问题和科协组织创新发展 问题开展创新战略研究, 提出前瞻性、建设性意见建议,为党委政府科学决策提供智力支撑。联合项目计划立项40项,每项资助5万元。

据介绍,此次项目支持 领域和方向将聚焦四大方 面。其中,高质量发展方 面,要求围绕"六个福建" 建设,全面做强做优支柱 产业,培育壮大战略性新 兴产业,包括推动我省重 点和支柱产业发展方向与 路径、数字福建建设及网 络安全、乡村振兴、公共卫 生与健康等。

科技经济融合发展方面,要求促进各类创新要素向企业集聚,推动产学研深度融合,探索学术与产业并

重发展、融合发展、循环发展的路径与方向,包括提升 科技自立自强能力,服务民营企业、中小企业等。

创新人才和创新生态 方面,要求立足省情,研究 创新发展规律、科技管理 规律、人才成长规律,包括 靶向引进培育"卡脖子"领 域核心技术人才和产业发 展急需人才、建设开放创新生态、积极参与全球科技治理等。

科技社团改革发展方面,包括研究科技社团在深 化科技体制改革中的作用、 服务创新驱动发展、服务高 水平科技自立自强、培育科 技创新文化、弘扬科学家精 神、公民科学素质提升等。 根据相关通知,申报单位必须是在闽具有独立法人资格的省内本科高校(原本有推荐权限的本科高校,以二级学院或系为申报单位)、中直及省属科研院所、省创新实验室、省级医院及省科协所属省级学会(协会、研究会)。联合项目采取网上申报方式。

福建吉特瑞生物科技有限公司在全球首创用牡蛎壳"智"造高端医疗器械—

# 点贝成金,开启产业新蓝海

盛夏时节,位于福州高新区的福建吉特瑞生物科技有限公司,正在为一件大事忙得热火朝天。5月18日,该公司在全球首次利用废弃贝壳开发的高端医疗器械产品——"骨填充材料",获得国家药监局三类医疗器械产品注册证,并于6月1日顺利取得生产许可证。当下,吉特瑞公司正在马不停蹄地进行投料生产,争取尽快投放市场。

"过去,同类产品主要依靠进口,市场基本上被外国产品垄断。与其跟在别人后面跑,不如自己开创新赛道。"吉特瑞生物科技有限公司创始人、董事长张其清教授介绍,"利用废弃贝壳为原料制造的'骨填充材料'产品,在全球没有先例,市场前景非常广阔。"



张其清(右)指导科研人员研发产品

### 磨砺18年 让牡蛎壳变废为宝

近年来,我国种植牙市 场高速增长,带动口腔科对 骨修复材料的需求猛增。 但该类产品市场份额主要 被外国企业占据,且价格高

面对这一局面,2005年,在中国医学科学院、北京协和医学院、清华大学医学部从事生物医学工程领域研究的张其清,萌生了用家乡福州来源广泛的牡蛎壳为原材料,研发高端新型"骨填充材料"的设想,并且一头扎了进去。

2013年,张其清凭借多

年的研究积累和丰富经验, 回到家乡福州创立吉特瑞公 司,将这一设想进行了从实 验室研发到生产线建设的全 链条设计,利用福建沿海随 处可见的牡蛎壳,成功"智" 造出"骨填充材料"产品。

"牡蛎壳含有大量的碳酸钙、氨基酸及各种微量金属元素,用其转化为多孔结构的'骨填充材料',与人体骨成分、结构相近,生物相容性好。该产品独特的三维多孔结构设计,有利于细胞在材料上黏附、分化和增殖,能显著引导新骨再生。"

张其清介绍。

另外,牡蛎壳价格低 廉,大大降低了生产成本, 可大幅度减少医疗费用。

其后,该产品分别在山东省立医院、四川大学华西口腔医院等4所医院进行双盲对比试验,结果表明,在临床使用中安全、有效。2021年12月31日,吉特瑞公司正式向国家药监局申报医疗器械产品注册。

由于该产品是全世界 首个使用牡蛎壳"智"造的 高端医疗器械产品,国家药 监局审评中心对研发、生 产、临床等各个环节进行了 认真、严格的审核,组织专 家实地考察,对每个病例都 进行了核查和分析。在准 备了12290多份申报材料、 经历了将近一年半的审评 后,吉特瑞公司终于为这项 创新成果拿到了注册证。

张其清感慨说,以牡蛎 壳为原料的"骨填充材料", 将给口腔科学领域"骨填充 材料"市场带来惊喜,并引 领利用海洋资源开发高端 医疗器械的新方向。目前, 已经有多家医疗机构、诊所 上门寻求合作。

### 成果转化 专攻"卡脖子"技术

将牡蛎壳变成"骨填充材料",是吉特瑞公司坚持创新驱动、持续攻关"卡脖子"技术的缩影。吉特瑞公司创立10年来,已有4款产品上市销售,另有3款产品进入申报注册、临床试验阶段。

据了解,20多年前, 张其清就主持制定了我 国首部可吸收外科缝线 国家行业标准。然而,科 技成果转化的现状,让他 一直心有不甘。创业期 间,他开创了胶原基材料 引导组织再生(GTR)新 理论和新技术,主导研制 出了胶原基可吸收外科手 术缝线等新产品。其中, 国产化创新型产品-医用胶原膜、医用胶原修 复膜,比西方国家早3年 用于临床,已获得国家药 监局三类医疗器械注册 证并上市销售。

眼下,吉特瑞公司还 有一款创新产品正在向国 家药监局申报注册—— 用天然来源的动物组织, "智"造可吸收的医用缝 合线。这种缝合线不明 拆线、没有瘢痕、吸收效 果好,获批上市后,预计 将成为该公司的又一个 "爆款"。

福建恒而达公司攻克中高端装备功能部件"卡脖子"技术——

# 替代进口,"工业母机"添利器

#### N据福建日报 文/图

"去年,公司的直线导轨产品小批量投产,获得不错的市场反响。今年开始大批量上市,订单和销量逐月递增,产品供不应求。"近日,在福建恒而达新材料股份有限公司黄石沙堤厂区,公司功能部件事业部总经理林权向记者展示自主研发的新产品——直线导轨,"这款新产品的性能和品质可以替代进口产品,满足国内市场的大部分需求。"

直线导轨属于滚动功能部件,看似普通,却是"工业母机"核心功能部件之一,也是保障国产"工业母

机"精度的基础,需要具备高精度、高耐磨、高顺畅等性能,对生产企业的研发实力、制造工艺及技术水平提出相当大的挑战。"工业母机"是制造机器的机器,更是制造"大国重器"不可或缺的利器。当前,突破"工业母机"领域核心技术——功能部件"卡脖子"困境,已成为国家发展高端装备制造业的重点攻克方

恒而达位于莆田市荔城区,是一家专注金属新材料领域的国家高新技术企业和国家专精特新"小巨人"企业。从生产金属切削工具起家,到打破国外技术壁垒,恒而达逐步发展成行

业龙头企业,其模切工具产品——刀模钢已连续10多年保持全球市场占有率第一

作为深耕专业领域近30载的高新技术企业,恒而达依托金属热处理工艺、金属材料加工技术和自动化专用装备制造三大核心优势,决定蹚一下高精度滚动功能部件"进口替代"这一难关。

2017年,恒而达从各个 生产环节中挑选精兵强将, 快速组建了攻坚团队。

万事开头难。恒而达 攻坚团队从新产品的源头 设计入手,开始摸索制造直 线导轨。"中间失败过好几 次,也对设计怀疑过,但是 大家没有泄气,一遍又一遍 地反复试验,从中寻找问 题,然后一个个去解决。"林 权说。

经过5年的不懈努力, 攻坚团队终于在2022年取 得重大突破,成功研发出直 线导轨。

"直到中试生产阶段进展顺利,大家才松了口气。 虽然过程曲折艰辛,但最终证明大方向是对的。"攻坚团队成员陈工说,"直线导轨工作起来很顺畅,不会出现卡顿的现象,而且几乎没有噪声,这是产品过关的标志。"

目前,恒而达研发出5



个系列 125 个型号的直线 导轨及滑块产品,其中 95 个型号产品实现批量生产, 可应用于数控机床、工业机 器人、轨道交通等行业的自 动化生产线。

"从市场反馈的数据来看,新产品质量的稳定性和可靠性俱佳,可满足中

高端数控机床配套要求, 未来将逐步替代同类进口 产品。"林权信心满满地 说,下一步,恒而达将巩固 提升现有领先优势,积极 开发新技术、新工艺、新产 品、新装备和新材料,进一 步拓宽产品应用领域,加快 布局全球市场。

车间正在生产恒而达直线导轨